

Секция «Векторы политического развития России в современном мире»

**Кооперативная система хозяйствования как альтернативная модель
социально-экономического устройства России**

Научный руководитель – Козиков Иван Андреевич

Царик Александр Александрович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия
E-mail: zarikportrait856@gmail.com

Конференция «Ломоносов 2020»

Секция «Политические науки»

**" Кооперативная система хозяйствования как альтернативная модель соци-
ально-экономического устройства России"**

Научный руководитель - Козиков Иван Андреевич

Царик Александр Александрович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет поли-
тологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия

E-mail: zariksasha852@gmail.com

Социально-экономическое неравенство - это тема, которая в условиях капиталистиче-
ской системы общественных отношений является одной из самых актуальных и волнует
сейчас, пожалуй, каждого человека на земле. Поиск альтернативной модели социально-
экономического устройства представляет научный интерес на протяжении последних де-
сятилетий.

Такая модель в рамках одного хозяйства была создана и использована в конце 1980-
х годов в колхозе имени Орджоникидзе Акушинского района Дагестанской ССР. Пред-
седатель колхоза Магомед Абакарович Чартаев разработал новую и очень своеобразную
систему организации производства - пример соединения частного и общественного интере-
сов. Чартаев создал комплексную модель, действующую на базе рыночных отношений, но
близкую даже не к советским колхозам, а к тому «строю цивилизованных кооператоров»,
о котором в начале 1920-ых годов писал В.И. Ленин в своей работе «О кооперации».

В соответствии с разработанным руководством колхоза планом каждому жителю тер-
ритории колхоза открывался именной счет (счет открывается по факту рождения чело-
века на этой земле), на который поступала часть средств, заработанных всем хозяйством.
Также каждому работнику открывался второй счет, на который начислялись средства
полученные от продажи, выращенного урожая.

Но самое главное, исключительно иное качество, которое отличало данное хозяйство
от капиталистического заключалось в следующих принципах:

1. Все работники являлись собственниками-совладельцами имущества хозяйства. На
собрании работников колхоза принятие решений осуществлялось на основе принципа "один
человек - один голос".

2. Расчетное распределение между работниками дохода от продажи продукции хо-
зяйства осуществляется по социалистическому принципу. Участие работников в доходе
хозяйства в зависимости от результата их труда и величины средств, вложенных ими в
имущество колхоза.

3. Рыночным механизмом регулируется принцип формирования дохода работника (кол-
лектива работников). Последний получает разницу между стоимостью произведенной и
проданной ими продукции и его затратами на ее производство и сбыт.

4. Плата работником за используемые им основные фонды хозяйства (оборудование, сырье, земля, скот) в форме арендной платы.

5. Размер оплаты труда руководителей определяется на общем собрании работников или же на собрании уполномоченных представителей трудовых коллективов коллективного хозяйства в соответствии с размером дохода хозяйства, причитающегося каждому из них с учетом его конкретного вклада в производство и сбыт продукции хозяйства.

6. Система внутрихозяйственного хозрасчета на основе согласованных самими работниками цен.

7. Увязка результатов труда отдельного непроизводственного производителя и всех тех, кто прямо и косвенно его обслуживает как внутри хозяйства, так и за его пределами.

8. Работники хозяйства сами инвестируют в развитие колхоза.

9. Право жителей данной территории на получение дохода от природных ресурсов, вовлеченных в производство.

10. Неприкосновенность собственности Союза.

11. Полная независимость хозяйственной деятельности от государственных органов и общественно-политических организаций.

12. Выборность коллегиального руководства.

13. Отчетность перед владельцами-собственниками всех органов управления.

Каковы же были итоги работы коллективно-кооперативного хозяйства по рассматриваемой системе? В 3-4 раза в первые три года функционирования Чартаевской системы уменьшилась себестоимость выпускаемой колхозом продукции, за 10 лет возросла в 64 раза производительность труда, валовая продукция сельского хозяйства с 1985 по 1993 год увеличилась более, чем в 14 раз при той же численности работников, урожайность возросла в 3 раза. Также в 3 раза увеличилось поголовье крупного рогатого скота. Повысился уровень жизни в колхозе относительно остальной страны, каждый работник коллективно-кооперативного хозяйства имел свой трехэтажный дом, уже через несколько лет после начала экономического эксперимента рождаемость в 6 раз превысила смертность.

Однако самое главное достижение экономической модели Чартаева - это преодоление отчуждения работника от продукта своего труда, путем появления заинтересованности работников в результатах своего труда, а также успехах своего соседа и ответственности за свою работу всех участников производства вне зависимости от должности. В ходе такой трансформации социально-экономических отношений произошло также изменение существующей системы духовных ценностей, центр внимания в такой общественной системе занял человек. Было разрешено противоречие между общественной и частной собственностью. Экономическая модель Магомеда Чартаева способствовала свободному развитию индивида, сведению к минимуму власти государства в экономической сфере.

В заключение стоит сказать, что такая социально-экономическая модель может стать ячейкой нового иного общества, общества, где средства производства находятся в коллективной собственности и полностью преодолено отчуждение работника от результатов своего труда.

Литература:

Все материалы о системе М.А. Чартаева: <http://soorganizator.ru/chartaev>

1. Чартаев М.А. «Союз собственников-совладельцев - выход из тупика», 1995.
2. Чартаев М.А. «Ищите главное звено», 1991.
3. Чартаев М.А. «Чья земля?», 1991.
4. Чартаев М.А. «Устав союза собственников-совладельцев «Шукты», 1996.

5. Тюрин Г.В. «Модель комплексного развития сельской общины Магомеда Чартаева» из книги «Как поднять нашу глубинку. Локальная экономика в России и в мире», 2017.
6. Сивако С.Н. «Идеи самоуправления становятся жизненной практикой: система Чартаева», 2002.
7. Ленин В.И. «О кооперации», 1923. Полн. собр. соч., т. 45, С. 370—371.

Источники и литература

- 1) 1. Чартаев М.А. «Союз собственников-совладельцев – выход из тупика», 1995.
- 2) 2. Чартаев М.А. «Ищите главное звено», 1991.
- 3) 3. Чартаев М.А. «Чья земля?», 1991.
- 4) 4. Чартаев М.А. «Устав союза собственников-совладельцев «Шукты», 1996.
- 5) 5. Тюрин Г.В. «Модель комплексного развития сельской общины Магомеда Чартаева» из книги «Как поднять нашу глубинку. Локальная экономика в России и в мире», 2017.
- 6) 6. Сивако С.Н. «Идеи самоуправления становятся жизненной практикой: система Чартаева», 2002.
- 7) 7. Ленин В.И. «О кооперации», 1923. Полн. собр. соч., т. 45, С. 370—371.